
КАК ИЗМЕНЯЮТСЯ 
ИЗДЕРЖКИ ФИРМЫ

В данной теме рассмотрим, как 
изменяется величина издержек фирмы при 
изменении объема выпускаемой 
продукции.

Различаются общие, средние и 
предельные издержки.



Общие издержки
Общие издержки (ТС – total cost) - 

издержки, связанные с выпуском всей 
продукции фирмы.

В краткосрочном периоде общие издержки 
делятся на общие постоянные и общие 
переменные. 

Фиксированные издержки - такие виды 
издержек, которые фирма несет даже в том 
случае, если продукция вообще не 
выпускается, их величина не находится в 
зависимости от выпуска продукции. 



Общие постоянные издержки (TFC – 
total fixed cost) - это та часть общих 
издержек фирмы, которая не зависит от 
объема производимой продукции (% по 
ссуде, А.о., аренда…)

Общие переменные издержки (TVC – 
total variable cost) - это часть общих 
издержек фирмы, величина которых 
находится в прямой зависимости от 
выпуска продукции (сырье, материалы, 
топливо, энергия…)



Средние издержки

Связаны с выпуском единицы готовой 
продукции.

Средние общие издержки (АТC – average 
total cost) - общие издержки в расчете на 
единицу продукции.

АТС = TC/Q = AFC + АVС.



• Средние постоянные издержки 
(AFC-average fixed cost) - это общие 
постоянные издержки в расчете на 
единицу продукции.

AFC = TFC/Q



• Средние переменные издержки 
(АVC-average variable cost) - это общие 
переменные издержки в расчете на 
единицу продукции.

AVC=TVC/Q



Предельные издержки

• Средние издержки не позволяют судить, 
насколько изменять общие издержки при 
выпуске еще одной единицы продукта.

• ПРЕДЕЛЬНЫЕ ИЗДЕРЖКИ (МС-marginal 
cost) - это прирост общих издержек, 
связанный с выпуском дополнительной 
единицы продукта.

• MC=∆TC/∆Q=∆TVC/∆Q



Выпус
к 

продук
ции 
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Q

Издержки, ден. ед

Общие 
постоянны

е (TFC)

Общие 
переменны

е (TVC)

Общие
(TC=TVC

+TFC)

Предельн
ые
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/∆Q)

Средние 
постоянны

е 
(AFC=TFC/

Q)

Средние 
переменны

е (AVC= 
TVC/Q)

Средние 
общие 

(ATC=AFC
+AVC)

0 300 0 300 70 — — —

1 300 70 370 60 300 70 370

2 300 130 430 50 150 65 215

3 300 180 480 40 100 60 160

4 300 220 520 50 75 55 130

5 300 270 570 60 60 54 114

6 300 330 630 180 55 50 105

7 300 510 810 200 43 73 116

8 300 710 1010 350 38 89 126

9 300 1060 1360 33 118 151



Динамика общих издержек

• Исходя из данных таблицы постройте 
график общих издержек фирмы.





А также график средних и предельных издержек фирмы


